

代表委员热议“五个必由之路”

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路

本报记者



中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。只要始终不渝走中国特色社会主义道路，我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕。

——习近平

习近平总书记指出：“新中国成立后，我们党团结带领人民创造性完成社会主义改造，确立社会主义基本制度，大规模开展社会主义经济文化建设，中国人民不仅站起来了，而且站住了、站稳了，实现了从社会主义革命到社会主义建设的历史性跨越。进入历史新时期，我们党带领人民进行改革开放新的伟大革命，极大激发广大人民群众的积极性、主动性、创造性，成功开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代，实现了社会主义现代化进程中新的历史性跨越，迎来了中

华民族伟大复兴的光明前景。今天，我们正在此前发展的基础上续写全面建设社会主义现代化国家新的历史。”

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。中国特色社会主义新时代是我国发展新的历史方位。

奋进新征程、建功新时代。代表委员表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

中国特色社会主义是历史的结论、人民的选择

习近平总书记指出：“中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。”

代表委员表示，历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。这是历史的结论、人民的选择。

巍巍太行，群山叠翠，山脚下的车谷砣村摘了穷帽、换了模样。“山上栽果子，家里开馆

子，绿水青山换来金山银山。”河北省灵寿县南营乡车谷砣村党支部书记陈春芳代表细数变化，“村里种植野生猕猴桃、山茶树，发展乡村旅游，村民年收入由2011年的不足800元增长到2020年的1万余元。”

生活有奔头，奋斗有劲头。“我们要坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，促进农业高质高效、乡村宜居宜

业、农民富裕富足。”陈春芳代表满怀信心地说。

“中国特色社会主义道路，是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，我们要倍加珍惜、长期坚持。”贵州省石阡县龙塘镇大屯村党支部书记周绍军代表表示，“现在村里建起2.3万余亩现代高效生态茶示示范园，让村民们鼓起口袋，革命老区旧貌换新颜。坚定跟党走，就一定能迎来更加美好的

生活。”

道路决定命运，道路就是党的生命。代表委员表示，中国特色社会主义，是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜，是当代中国发展进步的根本方向。

“我们要始终保持清醒坚定，保持强大前进定力，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑。中国特色社会主义这条道路，我们看准了、认定了，要坚定不移地走下去。”全国政协常委、甘肃省政协副主席尚勋武委员说。

中国特色社会主义新时代

是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代

是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代

是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代

是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代

是我国不断为人类作出更大贡献的时代

统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局

习近平总书记强调：“我们要统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，全面深化改革和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的期待，不断推进全体人民共同富裕。”

福建上杭，农家书屋、农民文化广场、爱国主义教育基地等平台多起来，群众鼓口袋更富脑袋。文明新风吹拂城乡大地。

大江南北，人民富裕、国家强盛，中国美丽的壮美画卷徐徐铺展。

代表委员表示，“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局相互促进、统筹联动，从全局上确立了新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略规划和部署。

南昌航空大学校长罗胜联代表表示，“五位一体”各方面相互联系、相互促进、不可分割，共同构筑起中国特色社会主义事业的全局。“要按照‘五位一体’总体布局的整体性目标要求，坚持以经济建设为中心，促进经济、政治、文化、社会、生态文明建设各方面相协

调，推动生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应，推进中国特色社会主义事业全面发展、全面进步。”

“四个全面”战略布局，是在新时代把握我国发展新特征确定的治国理政新方略，抓住了党和国家事业发展中根本性、全局性、紧迫性的重大问题，擘画了推进改革开放和现代化建设的顶层设计，集中体现了党和国家事业长远发展的战略目标和举措。”中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌委员说。

代表委员表示，面对新时代的新要求，我

们必须坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，抓住战略重点，实现关键突破。

“要在推动经济发展的基础上，建设社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”中国铁路南昌局集团有限公司党委书记、董事长王培代表表示。

“我们立足实际，提出‘生态立乡、产业富乡、旅游兴乡、同心安乡’发展思路，全面推进乡村振兴。”江西省贵溪市樟坪畲族乡党委书记雷燕琴代表介绍，乡里新修林区公路120余公里，全面完善水、电、路等基础设施。“我们要以更长远的目光谋发展，以更加精准的行动抓落实，实现生态保护与经济发展同步，社会效益和经济效益双赢。”雷燕琴代表说。

坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信

习近平总书记强调：“全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，继续沿着党和人民开辟的正确道路前进，不断推进国家治理体系和治理能力现代化。”

代表委员表示，当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。这个自信就是中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

——坚定道路自信。“实践证明，中国特色社会主义道路走得通、走得对、走得好。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国

进步、增进人民福祉、实现民族复兴。”内蒙古自治区阿巴嘎旗旗格勒高勒镇萨如拉图雅嘎查党支部书记廷·巴特儿委员表示。

“在老百姓眼里，坚定不移走中国特色社会主义道路，就是走一条日子越来越好的幸福路。”廷·巴特儿委员感慨，在党的领导下，大家一起干事创业，不仅摆脱了贫困，也守护好了青青草原。

——坚定理论自信。“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化

新的飞跃。”山东省发展改革委党组书记于海田代表表示，“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，山东有力应对挑战、抵御风险、破解难题，推进落实一系列发展改革举措，实现经济稳中向好、好于预期，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。”

——坚定制度自信。“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。”中国工程院院院士张伯礼代表说，抗击新冠肺炎疫情斗争伟大实践再次证明，我国社会主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调

能力、贯彻执行能力，能够充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。

——坚定文化自信。“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”中国曲艺家协会副主席籍薇委员表示，中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励我们奋勇前进的强大精神力量。

多年来，籍薇委员足迹遍布农村、社区、工地，创作了一批脍炙人口的曲艺作品，为广大群众带去欢声笑语。“作为一名文艺老兵，我深感责任重大、使命光荣。我们要始终坚定文化自信，用更多精彩的作品诠释中国精神、中国价值、中国力量！”籍薇委员说。

新时代坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之

习近平总书记指出：“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。”

代表委员表示，事业越发展、改革越深入，新情况新问题就会越多，面临的风险和挑战就会越多，面对的不可预料的事情就会越多。必须坚持马克思主义的发展观点，发挥历史的主动性和创造性，锐意进取、大胆探索，不断有所发现、有所创造、有所前进。这需要一代又一代中国共产党人带领人民接续奋斗。

“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在实践中奋勇开拓、深化发展，在新的历史条件下把党和国家各项事业继续推向前进。”四川省凉山彝族自治州人大常委会原主任达久木甲委员表示，曾是“三区三州”深度贫困地区之一的凉山州，如期打赢了脱贫攻坚战。“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。接下来，我们要乘势而上，全力巩固好脱贫攻坚成果，扎实促进乡村全面振兴。”

这需要更好把握国内外形势发展变化，更好贯彻党的理论和路线方针政策，不断提高党和国家事业发展水平。

“坚持好、发展好中国特色社会主义，是无比崇高的事业，我们要全面学习贯彻马克

思主义中国化最新成果，自觉运用理论指导实践，使各方面工作更符合客观规律的要求，不断提高全党马克思主义理论水平。”天津市高级人民法院副院长李颖委员说。

“前进道路不可能一帆风顺，唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动，切实维护国家主权、安全、发展利益。”李颖委员说，“我们要全面推进各领域各方面改革。对于我而言，要在依法履职中践行政治忠诚、强化政治担当，创造更多服务大局、司法为民、公正司法的新业绩。”

这需要全面落实以人民为中心的发展思想。

“坚持把人民群众关心的事当作自己的大事，多谋民生之利，多解民生之忧，不断提高保障和改善民生水平。我们要努力培养更多高素质医药卫生人才，为更好服务健康中国战略提供人才保障、智力支持；提高医药科技创新能力，以科技创新增进民生福祉、护佑人民健康。”广东药科大学校长、党委副书记郭姣代表说。

代表委员表示，新时代坚持和发展中国特色社会主义，决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩，必须勇于改革创新、勇于迎难而上，勇于担当尽责，不断交出新时代坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

(本报记者王浩、罗珊珊、葛孟超、郭雪岩、苏滨、齐志明、孔德晨、黄晓慧、邱超奕、李峴鼎、王玉琳、常钦、李晓晴)



党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排

从二〇二〇年到二〇三五年

基本实现社会主义现代化

从二〇三五年到本世纪中叶

把我国建成社会主义现代化强国



图①：江苏省迁安市泗洪县金锁镇沈庄花园小区内，农户喜迁新居。

张连华摄(影像中国)

图②：上海浦东新区的隧道股份机械制造分公司车间内，工人在安装调试超大直径盾构机“骐跃号”。

新华社记者 方 喆 摄

图③：广东深圳市中轴线风光秀丽。

丁俊豪摄(影像中国)

资料来源：《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》

本版责编：曲哲涵 喻思南 王 浩 韩 鑫 刘温馨

版式设计：汪哲平

